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ALLOCUTION DE M. VALERY GISCARD
D'ESTAING, DURANT SON VOYAGE DANS
LE PACIFIQUE, A LIFOU, NOUVELLE-
CALEDONIE, MERCREDI 18 JUILLET 1979
MONSIEUR LE MAIRE,
- MONSIEUR LE VICE-PRESIDENT,
- MONSIEUR LE PRESIDENT DE L'ASSEMBLEE TERRITORIALE,
- MESSIEURS LES GRANDS CHEFS,
- MESSIEURS LES CONSEILLERS_MUNICIPAUX,
- MES CHERS AMIS LOYALTIENS,
- JE SUIS VENU VOUS APPORTER LE SALUT ET L'AMITIE DE LA FRANCE METROPOLITAINE.
- EN ARRIVANT A LIFOU, AU COEUR DE L'ARCHIPEL DES LOYAUTE, EN ECOUTANT A
L'INSTANT, MONSIEUR LE MAIRE, VOS PROPOS REMPLIS DE SAGESSE ET AUSSI D'UNE
CERTAINE EMOTION, EN VOUS VOYANT MES CHERS AMIS, TOUS ICI RASSEMBLES, EN
ETANT ACCUEILLI PAR VOS DANSES ET PAR VOS CHANTS, J'AI EPROUVE ET J'EPROUVE
DES SENTIMENTS DE SYMPATHIE ET D'AMITIE.
- D'ABORD DES SENTIMENTS DE RESPECT. CE RESPECT VA VERS VOTRE CULTURE ET
VERS VOS TRADITIONS ANCESTRALES QUI MARQUENT SI PROFONDEMENT LA VIE
COLLECTIVE DES POPULATIONS MELANESIENNES. COMME TOUT CE QUI EST LA MARQUE
DE L'HISTOIRE DES PEUPLES, CES TRADITIONS ET CETTE CULTURE, QUI SONT VOTRE
BIEN, MERITENT NOTRE RESPECT.
- QUANT A L'AMITIE, COMMENT NE PAS LA PARTAGER AVEC VOUS, QUAND VOUS LA
DONNEZ SI SPONTANEMENT. LA QUALITE ET LA CHALEUR DE VOTRE ACCUEIL, LA JOIE
QUE J'AI VUE SUR VOS VISAGES, LA BONNE HUMEUR COMMUNICATIVE ET LA SIMPLICITE
TEMOIGNENT DES EMINENTES QUALITES QUE TOUS CEUX QUI VOUS ONT RENCONTRES
VOUS RECONNAISSENT. \
CETTE ESTIME ET CETTE AMITIE JE LES PORTE PARTICULIEREMENT A PLUSIEURS
PERSONNES QUE LIFOU A LE PRIVILEGE DE COMPTER PARMI LES SIENS ET DONT
L'INFLUENCE ET LE ROLE, DANS LA COMMUNAUTE MELANESIENNE ET DANS LE
TERRITOIRE TOUT ENTIER, SONT DE PREMIERE IMPORTANCE.
- VOUS-MEME, MONSIEUR LE MAIRE, QUI ASSUMEZ AVEC DEVOUEMENT ET COMPETENCE
LE PROGRES DE LA VIE QUOTIDIENNE A LIFOU ET L'EQUIPEMENT NECESSAIRE DE VOS
ILES.
- LE GRAND CHEF HENRI BOULA, REPRESENTANT INCONTESTE DES PLUS PROFONDES
TRADITIONS MELANESIENNES, ET QUI CONTRIBUE POUR UNE LARGE PART A LA
CONFIANCE QUE LIFOU MANIFESTE ENVERS LA METROPOLE ET ENVERS LE PRESIDENT
DE LA REPUBLIQUE. PAR SON EXPERIENCE, PAR SON INFINIE CONNAISSANCE DES
POPULATIONS MELANESIENNES, IL EN NOURRIT ET EN EXPRIME LES ESPOIRS.
- LE PRESIDENT UKEIWE SAIT QUANT A LUI COMBIEN LE GOUVERNEMENT DE LA FRANCE
ET MOI-MEME AVONS MIS NOTRE CONFIANCE AFIN QUE LE PLAN DE DEVELOPPEMENT
ECONOMIQUE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE PUISSE ETRE APPLIQUE DANS LES
CONDITIONS LES PLUS FAVORABLES POUR LE TERRITOIRE. ET C'EST POURQUOI J'AI ETE
HEUREUX DE RENCONTRER HIER L'EQUIPE JEUNE ET ARDENTE QUI SE PROPOSE DE
CONTRIBUER A SA MISE EN_OEUVRE.
- AVEC DE TELS HOMMES, AVEC DE TELS REPRESENTANTS, LA COMMUNAUTE
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- AVEC DE TELS HOMMES, AVEC DE TELS REPRESENTANTS, LA COMMUNAUTE
MELANESIENNE POURRA ASSUMER LE ROLE ECONOMIQUE ET SOCIAL QUI EST LE SIEN. \
A VOUS TOUS, HABITANTS DES LOYAUTE ET HABITANTS DE LIFOU, QUI RECEVEZ POUR
LA PREMIERE FOIS LA VISITE DU PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE, JE VEUX AU NOM DE LA
FRANCE VOUS TRANSMETTRE LE MESSAGE SUIVANT. VOS TRADITIONS ET VOTRE
CULTURE PEUVENT S'EPANOUIR AU-SEIN DE L'ENSEMBLE FRANCAIS AU PLUS GRAND
PROFIT DE VOTRE POPULATION. LA FRANCE EST UNE VIEILLE NATION, NOURRIE
D'HISTOIRE ET QUI S'EST ENRICHIE DE LA VARIETE DE SES CULTURES ET DE SES
TRADITIONS POPULAIRES. ELLE EST DONC HEUREUSE D'ACCUEILLIR LA VOTRE.
- C'EST A VOUS QU'IL APPARTIENT DE FIXER LIBREMENT VOTRE MODE_DE_VIE ET DE
FAIRE EVOLUER VOS REGLES COUTUMIERES AU RYTHME DE NOTRE TEMPS. VOUS AVEZ
ICI, DANS LES ILES, UNE JEUNESSE NOMBREUSE ET ACTIVE. PLUS DE LA MOITIE DE
VOTRE POPULATION EST AGEE DE MOINS DE VINGT ANS. C'EST LE SIGNE DE VOTRE
VITALITE. C'EST AUSSI, POUR VOUS, UN GRAND ESPOIR FACE A VOTRE AVENIR. ET C'EST
DIRE L'IMPORTANCE DES TACHES D'EDUCATION ET DE FORMATION POUR TOUTE LA
JEUNESSE DES ILES LOYAUTE.
- IL FAUT, CHAQUE FOIS QUE CELA SERA POSSIBLE, QUE CETTE JEUNESSE TROUVE A
LIFOU SA RAISON DE VIVRE ET SES MOYENS DE TRAVAIL. ELLE CONTINUERA, BIEN
ENTENDU, A APPORTER AILLEURS DANS LE TERRITOIRE SA COMPETENCE ET SON
ACTIVITE. MAIS LORSQU'ELLE SERA CONDUITE A QUITTER SON ILE NATALE POUR
OCCUPER DES EMPLOIS AILLEURS, OU POUR EXERCER DES RESPONSABILITES, ELLE DOIT
LE FAIRE DANS DES CONDITIONS D'EDUCATION ET DANS DES CONDITIONS DE
FORMATION QUI ASSURERONT SON PROGRES DANS LA NOUVELLE COLLECTIVITE DE SON
CHOIX. \
DANS TOUT CET EFFORT, LA FRANCE SAURA VOUS Y AIDER. VOUS L'AVEZ DIT,
MONSIEUR LE MAIRE, VOUS AVEZ FAIT APPEL A SON _CONCOURS ET VOUS AVEZ EN
EFFET COMPRIS QUE DANS LE MONDE MODERNE, POUR PROGRESSER, IL FAUT
PROGRESSER ENSEMBLE. LORSQU'ON CHERCHE A PROGRESSER ISOLEMENT,
MALHEUREUSEMENT LES RESSOURCES, LES MOYENS FONT TROP SOUVENT DEFAUT.
LORSQU'ON FAIT PARTIE D'UNE COMMUNAUTE LARGE ET FRATERNELLE, COMME EST LA
NATION FRANCAISE, ON DISPOSE DE MOYENS PLUS IMPORTANTS POUR ORGANISER ET
POUR CONDUIRE SON PROGRES.
- L'OUVERTURE EN MARS DERNIER DU COLLEGE D'ENSEIGNEMENT GENERAL `CEG` DE
LIFOU TEMOIGNE DE CETTE VOLONTE DE LA METROPOLE DE VOUS AIDER ET
NOTAMMENT D'AIDER LA JEUNESSE. CETTE VOLONTE NE SE DEMENTIRA PAS DANS
L'AVENIR. JE VOUS EN DONNE L'ASSURANCE. ENFIN, IL NOUS APPARTIENT ENSEMBLE
DE PROMOUVOIR LE DEVELOPPEMENT ECONOMIQUE DE L'ILE. VOUS AVEZ ELABORE, A
CET EGARD, UN PLAN DE DEVELOPPEMENT QUI CONSTITUE UN EXEMPLE, JE DIRAI UN
MODELE DU GENRE. IL A ETE ELABORE AVEC LE _CONCOURS ACTIF DU
SECRETAIRE_D_ETAT `PAUL DIJOUD` QUI M'ACCOMPAGNE APRES VOUS AVOIR DEJA
RENDU VISITE. IL A ETE APPROUVE PAR LES INSTANCES DU TERRITOIRE ET IL DOIT
MAINTENANT, BIEN ENTENDU, ETRE MIS EN_OEUVRE.
- VOUS AVEZ, EN EFFET, DROIT ICI COMME PARTOUT DANS LE MONDE MODERNE, A LA
CONSTRUCTION DES ROUTES, AUX TRAVAUX HYDRAULIQUES, A L'INSTALLATION DE
L'ELECTRICITE, A L'AMELIORATION DES MOYENS DE COMMUNICATION, TOUT CECI EST
NECESSAIRE POUR VOTRE DEVELOPPEMENT FUTUR. \
CES MOYENS PERMETTRONT DE FAIRE PROGRESSER L'AGRICULTURE, QUI EST VOTRE
PRINCIPALE RESSOURCE, MAIS AUSSI LES ACTIVITES FORESTIERES NOUVELLES QUI
VOUS DONNERONT D'AILLEURS, DANS CE MONDE OU L'ON EST PRIVE D'ENERGIE, LE
MOYEN DE SATISFAIRE UNE PART DE VOS BESOINS, LE DEVELOPPEMENT DE LA PECHE,
CAR VOUS ETES MIEUX PLACES QUE BEAUCOUP DE REGIONS DU MONDE POUR
DEVELOPPER CETTE ACTIVITE ET L'ACCUEIL LARGE DU TOURISME QUI APPORTERA ICI
LES RESSOURCES DE L'EXTERIEUR EN DECOUVRANT LES BEAUTES DE VOTRE ILE.



LES RESSOURCES DE L'EXTERIEUR EN DECOUVRANT LES BEAUTES DE VOTRE ILE.
- VOUS SEREZ AIDE DANS VOS INITIATIVES A LA FOIS PAR LE FONDS INTERNATIONAL DE
PEREQUATION ET PAR CE NOUVEAU FONDS DE DEVELOPPEMENT QUI PERMETTRA DE
REALISER UN CERTAIN NOMBRE D'EQUIPEMENTS INDISPENSABLES. VOUS VERREZ AU-
COURS DES MOIS PROCHAINS COMBIEN LES PAROLES DU PRESIDENT DE LA
REPUBLIQUE SERONT SUIVIES DU _CONCOURS ACTIF DE LA METROPOLE POUR
PERMETTRE LA REALISATION DES EQUIPEMENTS QUI VOUS SONT NECESSAIRES.
- EN VOUS REMERCIANT DE VOTRE ACCUEIL, JE VEUX VOUS DIRE QUE LA FRANCE EST
FIERE DE VOUS COMPTER VOUS-MEMES LES HABITANTS DE LIFOU, LES MELANESIENS,
DE VOUS COMPTER PARMI LES SIENS, ET D'ETRE PRESENTE, GRACE-A VOUS ET AVEC
VOUS, DANS LE PACIFIQUE. ELLE EST FIERE DE VOS RICHESSES CULTURELLES, ELLE EST
FIERE DE VOS TRADITIONS, ELLE EST FIERE DE VOTRE ACTIVITE ET DE VOTRE COURAGE.
- VOUS POUVEZ COMPTER SUR ELLE, A LA FOIS POUR VOUS AIDER A PRESERVER VOTRE
PERSONNALITE ET EN MEME TEMPS A ORGANISER VOTRE DEVELOPPEMENT POUR
POUVOIR CONNAITRE A VOTRE TOUR LES CHANCES ET LE PROGRES DES TEMPS
MODERNES. \
JE SOUHAITE QUE CE PROGRES DE LA NOUVELLE-CALEDONIE SOIT CONDUIT DANS LA
BONNE ENTENTE. JE N'AI TENU AU-COURS DE CE VOYAGE ET VOUS L'AVEZ REMARQUE,
DE PAROLES CRITIQUES CONTRE PERSONNE, CAR IL EST NATUREL QUE LES NEO-
CALEDONIENS PUISSENT CONDUIRE EUX AUSSI UN DEBAT DEMOCRATIQUE, MAIS
LORSQUE CE DEBAT S'EST CONCLU, LORSQUE LES ELECTRICES ET LES ELECTEURS SE
SONT PRONONCES, LORSQU'UN CHOIX A ETE FAIT, LORSQUE LES INSTITUTIONS ONT ETE
MISES EN_PLACE, IL FAUT ALORS QUE TOUT LE MONDE TRAVAILLE LOYALEMENT A
L'OEUVRE COMMUNE. CETTE OEUVRE COMMUNE, C'EST LE PROGRES DE LA NOUVELLE-
CALEDONIE QUE NOUS VOULONS CONDUIRE ENSEMBLE.
- EN QUITTANT DEMAIN, TROP TOT, VOTRE TERRITOIRE, JE GARDERAI AU COEUR LA
CHALEUR ET LA SINCERITE DE VOTRE ACCUEIL. A NOUMEA, SUR LA COTE OUEST, SUR
LA COTE EST ET ICI, A LIFOU, DANS LES ILES LOYAUTE, JE N'OUBLIERAI PAS LE CHARME
ET L'ACCUEIL DU PAYSAGE, JE N'OUBLIERAI PAS LA SYMPATHIE DE LA POPULATION, JE
N'OUBLIERAI PAS LES PROBLEMES QUE VOUS M'AVEZ EXPOSES, MONSIEUR LE MAIRE,
ET AUXQUELS JE VEILLERAI A CE QU'IL SOIT APPORTE LES SOLUTIONS QU'ILS
APPELLENT.
- VIVE VOTRE BELLE COMMUNE DE LIFOU 
-
- VIVE LES ILES LOYAUTE 
-
- VIVE LA NOUVELLE-CALEDONIE 
-
- ET VIVE LA FRANCE 
-\
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